

“以瓷为媒”建平台引人才补短板

景德镇：让“瓷乐”在“一带一路”上奏响

本报记者 周剑 刘兴



在江西景德镇高新区伍德路71—72栋，一群出生于不同年代、来自不同地区、有着不同工种的陶瓷匠人，组成“珏瓷”创作团队，将青花、粉彩、玲珑以及颜色釉等彼此相互融合，生产出基于传统工艺又有所创新的艺术品。目前，团队共有10多个品种的产品，青花与粉彩相结合的装饰类产品独具特色。图为“90后”成员何雅芬在清点瓷坯。

(新华社发)

打造高端设施农业项目——

以色列农业示范园落户河南内乡

本报记者 夏先清 通讯员 崔鹏

遥控电脑灌溉、滴灌精确施肥、智能控温大棚……这些让沙漠里能长出绿色蔬菜的以色列高科技农业技术，很快在河南内乡县也能见到了。

日前，中以（内乡）高效农业科技创新合作示范园项目合作签约仪式在内乡县举行，由内乡县政府与牧原食品股份有限公司合作成立的中以高效农业科技开发有限公司，与以色列索力农业高科技公司正式签订战略合作协议，将在内乡县灌涨镇打造一个高端设施农业项目。今后，这个园区将集成以色列先进的农业科技，不仅将成为内乡县现代高效农业的一张闪亮名片，还将成为河南省高端设施农业的新标杆。

中以（内乡）高效农业科技创新合作示范园项目位于内乡县灌涨镇杨集村，占地468亩，计划总投资5000万元，将依托以色列技术、人才和管理优势，集成展示以色列控温、控光、控水、控肥、控气“五控合一”的成套高端设施农业技术，并力争建成相关新品种、新技术的研发基地，实现一、三产业互动，吸引城市消费人群，提高产品经济价值。

据介绍，该园区内包括以色列技术种植区、水生蔬菜景观区、露天果蔬生产区、温室大棚生产区、产品展示中心、农产品加工区、休闲农业区、生态养殖区、养生度假区等，致力打造一个规模化高标准、集优质蔬菜种苗生产销售、高效优质蔬菜产品生产、现代农业新技术示范和推广、观光旅游和餐饮为一体的内向供给与外向创汇兼备的现代化农业高新科技园。

以色列索力农业高科技公司总裁伊扎克·李伯奇表示，愿意利用公司的先进技术和经验，为内乡的农业发展提供支持和帮助，在农产品开发和科技创新项目上寻求合作，积极促进双方农业产业共同发展。

高效农业是以市场为导向，运用现代科学技术，充分合理利用资源环境，实现各种生产要素的最优组合，最终实现经济、社会、生态综合效益最佳的农业生产经营模式。内乡是一个农业大县，山川秀美，生态良好，具有发展现代高效农业的资源优势，一直致力于创新农业生产模式和经营业态，致力于培育农业产业化龙头企业，以期示范引领发展高效农业。以色列的农业生产技术水平在世界上处于领先地位，索力公司是以色列大型蔬菜育种和生产企业，拥有番茄、黄瓜、辣椒等优良品种80多个，节水灌溉、高效栽培及无土栽培先进技术。项目的成功签约，为双方实现优势互补、合作双赢创造了机会，有助于推动内乡农业转型升级，使该县成为国内领先的现代化农业产业集聚区。

内乡县长杨曙光告诉记者，内乡要抢占高效农业制高点，直接连线世界一流的以色列农业科技，站在科技前沿，换道超车，实现工业、经济、社会事业、文化、卫生、旅游等项目全面提升。

从今年4月内乡县政府提出中以高科技示范项目计划，到近日正式签约，这一项国际合作项目由提出到落地仅仅用了6个月时间。为推进项目顺利落地，内乡县积极研究对策，县政府同牧原公司合作成立了中以高效农业科技开发有限公司，先期投入充足资金并流转468亩土地支持项目建设，通过中国驻以色列大使馆牵线搭桥，多次邀请以色列索力农业高科技公司人员前来考察，经过前期的深度对接洽谈，终于促使其项目成功落地内乡。

“这一项目的顺利实施，将不仅创造河南农业发展的典范，更创造出中国与以色列农业企业国际合作的典范。”河南省政府发展研究中心主任谷健全如此评价。

探索生态建筑设计——

“垂直森林”理念融入中国建筑

本报记者 沈则瑾

“垂直森林”之父、意大利知名建筑设计大师斯坦法诺·博埃里10月21日在上海为德必集团旗下WE品牌系列活动“WE TALK跨界设计”作主题演讲。博埃里是2015年米兰世博会总规划师，也是活动现场德必外滩WE项目的总设计师，但他最为人知的，是他团队的“垂直森林”生态建筑设计。

“垂直森林”项目是博埃里及其团队探索生态建筑的一项试验，从2006年开始设计，坐落在米兰，是两幢分别高79米和111米的建筑，建成后外墙层层种下了730棵乔木、5000多株灌木、1.1万株草本植物，相当于城市中多了7000平方米森林。“垂直森林”建筑可以形成微环境，为住户提供氧气，吸收多余的二氧化碳和粉尘。目前我国很多城市在引进“垂直森林”建筑，贵州、重庆等在建设“树屋”，台北的“一户一庭园”、从底层螺旋向上的“陶朱隐园”也将在扬州落地。

德必集团与博埃里建筑设计事务所早在2014年就在上海签署了战略合作协议，博埃里表示未来会将世界上最先进的绿色生态理念引进中国。2015年，双方在德必外滩WE项目设计上开展了首次合作。博埃里引入“垂直森林”概念，把空气、绿色与生命力带入建筑，让办公空间生机盎然，让原上海华商证券交易所大楼焕发新的生命。此后，双方在杭州东溪德必易园项目上也有合作。

德必携手博埃里共同打造的第三个德必WE项目是在北京天坛附近的德必北京旗舰园区。在老电车修造厂的基础上，博埃里以“留旧”如旧，新则“最新”的理念，设计了一条贯穿园区的主轴线，通向天坛和紫禁城。从历史望向未来的视觉感寓意德必园区将汲取来自传统文化的能量，融合了古旧牌坊与种满绿植的玻璃盒子建筑象征东西方文化将在这里交汇、碰撞，这也是WE品牌连接东西方文化的理念。博埃里是老建筑和旧城改造、生态建筑、可持续建筑等领域的权威，米兰最老的商业中心改造和米兰郊区的住宅项目、法国马赛地中海文化中心项目等都是他的代表作，这也使得北京天坛德必WE项目格外令人期待。德必集团董事长贾波说，德必园区的5000家企业中，既有参天大树的大型公司，也有灌木草丛中正处于成长期中的中小型企业，他们都生长于一个彼此相连、万物生长繁荣的经济森林中。德必的愿望是通过连接园区的5000家企业，帮助“轻”公司相互连接，更好发展。“我和博埃里先生对未来建筑、办公空间有着共同的理念，生态、绿色、生命力这些元素也是我们园区一直以来的发展方向。”

本版编辑 廉丹

出扶持电商产业政策及配套金融扶持政策，让更多陶瓷通过互联网便捷地走向世界。

在日前景德镇举办的第二届中国陶瓷电商峰会上，景德镇市委常委、常务副市长刘锋说，陶瓷是“海上丝绸之路”的重要出口商品，希望借助峰会和各大电商平台，助推中国陶瓷产业转型升级，积极发展跨境电子商务，不断开辟“网上丝绸之路”新途径，大力推动陶瓷产业“走出去”。

景德镇发展电子商务，具有较好的现实条件。据阿里发布的2015年中国“电商百佳城市”榜单显示，景德镇成为江西省入围的3个城市之一，电子商务发展指数景德镇市在全国排67位，两年间向前移了19位。

如今，“互联网+陶瓷”的业态创新也在不断涌现。“瓷博会”期间，记者看到景德镇陶瓷交易所展台电脑前，市民在争相查看文物价格走势，俨然一副证券交易大厅的景象。原来，该交易所是景德镇国有资产管理公司与南京文交所联合设立的颠覆传统的交易平台，通过“互联网+陶瓷+金融”模式，实现了陶瓷交易由传统的现货贸易发展成为公开、集中的线上交易。据工作人员介绍，自今年5月份上线以来，平台已经有6

万会员，当前上线的9款2.7万件展品，实现了约14亿元成交额。据测算，未来5年该有望带动陶瓷相关企业产值突破1万亿元，成为对话世界的陶瓷文化交易平台。

补齐品牌专利短板

景德镇作为千年瓷都，叫得响的陶瓷品牌却屈指可数，同时由于知识产权保护观念滞后，使得各地仿冒景德镇瓷器的现象层出不穷。这些都是景德镇陶瓷走向世界的制约因素。所幸的是，当前当地政府和企业对这些问题的重视程度已空前提高。

记者了解到，景德镇市已经组建“中国陶瓷知识产权快速维权中心”，提高了专利申请、确权、维权效率。中国陶瓷艺术品数据库采集陶瓷艺术品特征信息已突破80万条，为维护“景德镇制造”打下坚实基础。

采访中，名镇天下陶瓷公司负责人欧阳琦高兴地告诉记者，今年“瓷博会”期间，该公司的“地毯瓷砖”在展会上很受欢迎。特别是这些产品实现了知识产权全品类保护，免去了国外客户知识产权纠纷的担忧，德国、伊朗客户当场就签下50多万元的订单，10多个“一带一路”国家和地区的企业表达了

购买意向。“产品开发前期我们专门赴意大利考察，对知识产权的重要性有深刻认识。‘名镇’品牌已有17个系列的产品取得著作权。”欧阳琦说。

景德镇的企业还注重陶瓷生产技术创新升级。在“瓷博会”展馆里，一台正在作业的陶瓷3D雕刻机器前围满了观众。这款机器由景德镇昂锐科技公司自主研发，通过胚胎表面自动识别系统来控制雕刻刀加工作业。公司负责人徐利斌介绍，3D雕刻机器设备具有节约人工成本、保障雕刻品质、提高生产效率等优势。雕刻瓷瓶花纹，人工通常需要半个月，而机器10个小时就能完成。展会上，来自巴基斯坦、荷兰的客商纷纷咨询采购代理事宜。

“近代以来，中国陶瓷行业在世界的地位和生产水平实际上是在下滑，‘一带一路’建设给我陶瓷行业带来空前的发展机遇。景德镇陶瓷行业在继承好传统优势的基础上，应更加重视品牌建设和专利保护，同时适应‘一带一路’沿线国家和地区的需要，针对不同市场开展设计创新。”景德镇陶瓷大学教授曹建文认为，在传统名家艺术瓷需求萎缩的背景下，当地尤需加大力度鼓励发展创意陶瓷产业，让更多更富新意的“瓷乐”在“一带一路”上奏响。

携手东盟深化合作 推动电网互联互通

南方电网在越南老挝投资项目进展顺利

据悉，由南方电网公司投资建设的越南永新燃煤电厂一期BOT项目位于越南平顺省，是总装机容量为1200MW的超临界燃煤火电厂。该项目采用超临界技术，能有效降低对环境的影响。项目于2015年7月18日正式开工建设，计划于2019年上半年投运，是目前中国企业在越南投资规模最大的项目。老挝南塔河项目位于老挝博胶省，是总装机

容量168MW的水电厂，为老挝北部重点建设项目。该项目于2013年12月份奠基，目前施工建设进展顺利，预计2018年可投产发电。上述两个BOT项目投产后，将缓解越南南部和老挝中北部的缺电局面，促进当地的经济。

南方电网公司党组书记、董事长李庆奎高度重视提升公司国际化能力。他表示，“一带一路”建设以及推动周边国

家和地区“互联互通”、国际产能和装备制造合作，为公司在更大范围、更深层次开展国际合作和全球资源配置提供了机遇。南方电网公司将积极同东盟各国有关部门和企业一起，发挥公司在电网规划、建设、技术、管理等方面的优势，继续推动与东盟各国电网的互联互通，为东盟各国经济社会发展提供更为清洁、安全、稳定的电力保障。

中拉合作：产业互补 实体优先

——记第十届中国——拉美企业家高峰会

本报记者 朱琳

国贸促进会副会长王锦珍表示，高峰会对于中国企业扩大出口、拉美企业拓展产业链和销售链起到了积极的促进作用。

伴随中拉贸易进入调整转型期，基础设施、能源、农业、通讯等领域成为新的发展机遇。由于拉美国家亟须在上述领域更新发展，因而中拉经贸关系出现了一种新型“互补关系”，需要双方通过深化产业和金融合作来促进高效、可持续发展，以产融结合来推动中拉贸易和投资多元化合作。

“产融结合，必须强化金融创新，拓宽多币种融资，加大投资结合力度，不断提高综合金融服务能力。”国家开发银行副行长王用生说，中拉双方金融机构要创新投融资模式，坚持市场化运作，研究设计适合项目自身特点的合作模式与运作机制。同时，还要发挥同业合力，进一步深化金融合作。加强多边金融机构、金砖国家新开发银行、丝路基金、中拉产能合作投资基金以及金融同业交流，以合作促发展，以合作防风险。

圭亚那商务部部长多米尼克·加斯

金表示，双方的产融结合需要进一步探索融资新模式，如与一些小规模的公司开展合作，制定与企业相适应的产业发展计划，提供投融资服务，促进其可持续发展。

中国和拉美国家均拥有自己独特的优势，如何利用比较优势深化互补性合作，成为嘉宾们热议的话题。

“近年来，中国和拉丁美洲各国贸易和投资日渐紧密。但在当前复杂形势下，要寻求新的发展道路，创新至关重要。”乌拉圭经济和财政部部长达尼洛·阿斯塔里认为，在未来的合作中，要实现包容和开放发展。

阿根廷红创公司首席执行官巴勃罗·拉吉亚说，“中国拥有世界先进的技术，希望一些大型技术公司能够在拉美地区制造产品，不仅为我们当地创造更多就业机会，也可带来先进技术。我们拥有丰富的自然资源，双方可以实现共赢”。

浪潮集团有限公司副总裁王军强讲述了公司在拉美地区从单纯销售产品到

江西景德镇曾为“一带一路”重要货源地和起点之一，这里盛产的陶瓷和茶叶通过古老丝绸之路享誉世界。近年来，该市积极融入“一带一路”建设，发力“走出去”“引进来”，致力于提升“一带一路”重要商品基地和起点城市地位，续写城市发展新的篇章。

“景德镇是一座有文化、有传统、有故事的历史文化名城，一直是乐于与世界交流对话的城市。”景德镇市委书记钟志生说，我们要积极响应“一带一路”建设，让景德镇更好地走向世界。

搭建经贸交流平台

近两年来，景德镇市依托自身资源优势，采取有力措施拓展经贸文化交流，融入“一带一路”建设，做大“瓷文章”。

为此，景德镇持续发力“请进来”，吸引国际企业和人才。经过12年的努力，景德镇国际陶瓷博览会（简称“瓷博会”）的平台作用日益凸显。近日落幕的“瓷博会”吸引了韩国、日本、荷兰、美国、德国、西班牙、澳大利亚、越南及中国台湾等13个国家和地区的30多家品牌企业参展，实现外贸订货1.81亿美元，同比增长6.23%。事实上，每届“瓷博会”都吸引了数千名来自世界各地的品牌陶瓷企业展商以及世界各产瓷区的代表团参展采购。

景德镇还通过保护老厂区、老窑址遗址文化等手段突出城市特色，吸引国内外各地知名艺术家到这里创作，今年10月中旬开业的“陶溪川国际陶瓷文化产业园”就是典型代表。目前，景德镇中外陶瓷艺术家协会已吸收了来自13个国家和地区以及国内27个省市区近600名中外陶艺家。

近年来，为加大“走出去”步伐，推介企业加强产能合作，当地先后组织陶瓷企业参加境内外多个国际博览会，今年德国法兰克福国际春季消费品展、第三届中国（土耳其）贸易博览会等都留下了景德镇的“身影”。如今，该市已与“一带一路”沿线10余个国家产瓷城市结为友好城市，并经常性地开展交流与产业合作。下一步，景德镇在融入“一带一路”建设过程中，将重点提升主导产业国际合作水平，突出陶瓷、茶叶和机电等产品优势，积极开拓海外市场。

铺就“网上丝绸之路”

景德镇还十分注重借助电商模式改造陶瓷产业，以打造“网上瓷都”为目标，依据线下瓷都资源优势，推

本报讯 记者鹿彩霞 通讯员蓝翌报道：记者从南方电网公司获悉，该公司在老挝和越南投资建设的项目进展顺利。其中，老挝南塔河1号水电站项目预计2018年可投产发电，越南永新燃煤电厂一期BOT项目计划于2019年上半年投运。为使项目投产后能继续顺利运营，公司已着手培养项目所在国的技术人员和管理人员。

近年来，南方电网公司积极参与“一带一路”建设，拓展面向南亚和东南亚地区电力合作，积极开展交流及电网互联互通、电力贸易、电源项目合作开发、人员培训等合作，实现了与越南、老挝、缅甸的电网互联互通，为周边国家经济发展提供电力保障。

第十届中国——拉美企业家高峰会日前在河北省唐山市落下帷幕。来自国际组织、中拉国家政府部门、贸易促进机构、商协会及知名企业的1500多位嘉宾参加了此次高峰论坛，共签署合作协议68项。

会议期间，中国贸促会分别与河北省人民政府和美洲开发银行签署合作协议，河北省人民政府与乌拉圭罗恰省签署友好省州合作备忘录。13家拉美商协会与中国贸促会及各地贸促会签署44项合作备忘录。中国与拉美企业间签署了21个经贸合作项目，涉及文化交流和、矿产开发、能源建设、城市基础设施建设和智慧农业等相关产业领域，签约金额共计171亿美元。中国贸促会及地方和行业贸促会与拉美和加勒比地区44家贸易促进机构还召开了圆桌会议，并发布《唐山宣言》。

据统计，本次高峰论坛期间共组织了约1300多场企业洽谈，覆盖食品加工、电子产品、IT、纺织、风能设备、旅游、金融服务、法律服务、花卉、渔业等行业。中